



聚焦 2025 长治两会

展新貌 开新局面

向人民报告

活力
壶关

幸福壶关

聚焦民生增福祉

一批惠及百姓的民生工程相继竣工，群众关心的热点难点问题得到较好解决……过去的一年，从看得见的新游园、新学校，到看不见的社保扩面征缴、深化医疗卫生体制改革，壶关县坚持发展为了人民、发展成果由人民共享，进一步解决好人民群众的急难愁盼，着力提高民生保障水平，织密扎牢社会保障网，让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

壶关县深入实施全民参保登记计划，扎实推进企业养老保险全国统筹和工伤保险、失业保险省级统筹，狠抓社保扩面征缴，全民参保率达到98%。全面提高社保待遇水平，城镇退休人员养老金人均月增70元，城乡居民养老金提高至每月151元。扎实做好“一老一小”服务，托育综合服务中心建成投用，新建改造1个农村区域养老服务中心、11个农村老年人日间照料中心。深化与长治医学院附属和平医院的合作共建，快速推进县医院急救中心综合楼项目，全面加强医疗卫生队伍建设，不断提高医疗服务质量和水平。持续深化医疗卫生体制改革，积极推进紧密型县域医共体建设，实施综合医疗服务能力提升项目，落实落细分级诊疗制度，推动形成良好就医模式。稳步推进四家池初级中学综合楼及附属工程、小学改扩建二期等项目建设，投资560余万元对部分学校校舍及安全隐患进行维修整改。严格落实就近划片入学，坚持全程阳光招生，县城学校“师生比”更趋合理。持续推进教师职称评定制度改革、课堂教学改革，教师教学热情进一步激发。坚持返乡创业、劳务协作、专项招聘、就地吸纳“四轮驱动”，积极推动高校毕业生、脱贫劳动力等重点群体就业创业。持续深化“技能壶关”建设，“壶关保安”“壶关家政”“壶关工匠”等“壶字号”劳务品牌持续擦亮。

城乡融合发展是发展大势，是实现共同富裕的重要举措。壶关县坚持把宜居宜业作为城市建设和发展的重要内容，持续用力、久久为功，坚持内外兼修，建管并举，大力推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，以城带乡、统筹发展，持续在融合发展中提升品质、丰富承载、凝聚人气，努力推动更高品质城乡融合，促进城乡共同繁荣，加快打造“全省城乡融合发展示范区”。

加快发展文旅产业，既是发展所需，也是民生所盼。壶关县坚持以文塑旅、以旅彰文，锚定打造“全国著名的生态旅游目的地”目标，充分挖掘山水人文资源优势，推进文旅深度融合，打造更多高质量文旅融合精品工程，进一步完善功能配套，丰富内涵业态，提升质量效益，加快把文旅产业打造成战略性支柱产业和民生幸福产业，努力建设旅游名县。

如今，新的征程已经开启，在一幅幅披荆斩棘、迎难而上、长风破浪的生动画卷中，幸福壶关将越来越令人瞩目。

